
  

Apéro céramique n°4

Jeudi 23 avril 2020 19 h

Formule molaire
Diagramme,  Ernest et compagnie



  

Composition
MgO

Na2O

K2O

CaO

Al2O3

6,9%

2,8%

3,3 %

17,3 %

10,8 %

SiO2     58,5 %

FormuleRecette

Dolomie    28,5
Silice        21,5
Nepheline 31
Kaolin        19

0,10 Na2O
0,08 K2O
0,43 CaO
0,39 MgO

0,38 Al2O3 2,19 SiO2



  

FormuleRecette

Dolomie    28,5
Silice        21,5
Nepheline 31
Kaolin        19

0,10 Na2O
0,08 K2O
0,43 CaO
0,39 MgO

0,38 Al2O3 2,19 SiO2

On a plus de dolomie que faire ?



  

FormuleRecette

Dolomie    28,5
Silice        21,5
Nepheline 31
Kaolin        19

0,10 Na2O
0,08 K2O
0,43 CaO
0,39 MgO

0,38 Al2O3 2,19 SiO2

Nepheline  31       33,7
Silice         14,9    16,2 
Kaolin        13       14,1
Talc            18      19,6
Chaux       15       16,3



  

Ici on a l’émail de la pièce 
qui est refait sur l’échantillon
avec la même formule molaire
 en utilisant deux autres frittes



  

Diagramme ternaire



  

Utilisation des diagrammes

Voici un diagramme
 (0,6 SrO  0,4 K2O ) SiO2, Al2O3

SrO tout seul fond à 2430
SiO2 à1713°C et Al2O3 à 2200°C

Dans ce diagramme il y a une zone
 qui fond plus bas et les zones vertes
jaunes et grises seraient exploitables
 à 1300°C

On va prendre une représentation
 plus courante



  

Diagramme de FDM

Exemple Diagramme 
0,5 CaO 0,3 MgO 0,2 KNaO



  

Diagramme de FDM

Exemple Diagramme 
0,5 CaO 0,3 MgO 0,2 KNaO



  

Diagramme de FDM

Exemple Diagramme 
0,5 CaO 0,3 MgO 0,2 KNaO

Courbe de fusion théorique
 à 1280°C



  

La zone où la silice est inférieure
à 1,5 n’est pas considérée
comme suffisamment 
« silicatisée » donc inexploitable



  



  

Non  fondu



  

On va tester cette zone 



  

On va parcourir la zone
de ce diagramme 
 Al2O3 de 0,3 à 0,5
SiO2  de 3 à 5



  

Pour balayer correctement 
ce carré on teste chaque point
 d’intersection
On calcule la recette
correspondant à chaque point
 On la  pèse etc
Donc 25 calculs et 25  pesées
comme c’est un peu long 
On va procéder autrement
  



  

Dans Glazy les axes Silice Alumine sont inversés



  

Voilà ce que donne le diagramme de FDM si on inverse les axes  



  



  

Il est plus simple de transformer un peu 
notre zone de recherche pour pouvoir 
passer de B à  A par ajout de kaolin
Donc en pratique on calcule notre recette B
On calcule l’ajout de kaolin nécessaire
 pour passer de B à A
On calcule la quantité de silice pour passer
 de B à C 
Pour le point D on mettra l’ajout de kaolin 
calculé pour A et l’ajout de silice calculé
pour C
 On va dans Glazy et on calcule



  

Dans Glazy on va dans
nouvelle recette



  

Par tatonnement
on trouve notre 
recette
 



  

On recopie  4 fois la recette

On modifie la recette A
en ajoutant du kaolin 
pour avoir 0,5 Al2O3



  

On modifie la recette C
en ajoutant  de la silice
pour avoir SiO2 à 5



  

On modifie la recette D
Avec ajout de silice et 
de kaolin 



  

A

B C

D

On a  donc nos 4 recettes
dans le diagramme



  

Là on a deux possibilités
Ou on calcule nos 4 recettes A B C et D pour 10 gr que l’on dilue par exemple à 
15 gr
Ou on calcule notre recette B pour 20 gr que l’on dilue à 30 gr que l’on divise en 
4 et ensuite on complète les recettes A C et D 

Ceci sera l’objet du 5 ième apéro
 



  

Fin
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